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O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 
Comper) - Invocando a proteção de Deus, declaro 
aberta a presente sessão solene. 

Convido para compor a mesa as seguintes 
autoridades: 

Excelentíssimo senhor Deputado Federal, 
Rogério Peninha Mendonça; 

Excelentíssimo Prefeito municipal de 
Ituporanga, Gervasio José Maciel; 

Excelentíssimo senhor Prefeito municipal de 
Atalanta, e presidente da Associação dos 
Municípios do Alto Vale do Itajaí - Amavi, Juarez 
Miguel Rodermel, o nosso popular Sassá; 

Senhor Vereador e representando a Câmara de 
Vereadores do município de Ituporanga, Feliciano 
José Paes, nosso popular Netto; 

Senhor Delegado Regional de Polícia Civil do 
município de Ituporanga, Valério Luiz de Farias; 

Senhor assessor parlamentar do gabinete do 
Deputado Federal Rogério Peninha Mendonça, e 
representando todos os colaboradores do gabinete, 
Rafael Pezenti; 

Senhor presidente do MDB de Ituporanga, neste 
ato representando todos os presidentes do nosso 
partido aqui do Alto Vale, Almir Scheffer, o Titi. 

Excelentíssimas autoridades, senhoras e 
senhores, a presente sessão solene foi convocada 
por proposição deste Deputado, e aprovada por 
unanimidade pelos demais Parlamentares, em 
homenagem ao Deputado Federal Rogério Peninha 
Mendonça. 

Nesse momento, teremos a execução do Hino 
Nacional Brasileiro.   

(Procede-se à execução do Hino.) 
Faço o registro das autoridades e convidados 

que se apresentaram para o protocolo: 



Excelentíssimo senhor Prefeito do município 
Presidente Getúlio, senhor Nelson Virtuoso, seja 
bem-vindo; excelentíssimo senhor Prefeito 
município Taió, Horst Alexandre Purnhagen; 
Prefeita do município de Trombudo Central, Geovana 
Gessner; Prefeito do município de Santa Terezinha, 
Genir Junckes; Prefeito do município de 
Laurentino, Marcelo Rocha; Prefeito do município 
de Aurora, Alexsandro Kohl, o Xandão, obrigado 
Prefeito; Prefeito de Presidente Nereu, o Celso 
Augusto Vieira; Prefeito do município de Rio do 
Oeste, o Diogo; Prefeito do município de Dona 
Emma, o Nerci; Prefeito do município de Imbuia, o 
Deny; Prefeito do município de Leoberto Leal, o 
Vitor; Prefeito do município de Botuverá, no 
período de 2013 a 2020, o Nene Colombi, neste ato 
representando o excelentíssimo senhor prefeito 
Alcir Merizio, obrigado Nene; senhor Prefeito do 
município de Leoberto Leal, períodos de 1977 a 
1982 e 1989 a 1992, o seu Valdir Alves; senhora 
Prefeita do município de Leoberto Leal, períodos 
2009 a 2012, e 2013 a 2016, Tatiane; senhor 
Prefeito do município de Indaial, no período de 
2009 a 2016, o Sérgio, o nosso Serginho; Prefeito 
do município de Agronômica, no período 2009 a 
2016;   excelentíssimo senhor vice-Prefeito do 
município de Presidente Nereu, Claudiney Bach; 
excelentíssimo senhor vice-Prefeito do município 
de Rio do Oeste, o  Clóvis; e excelentíssimo 
senhor vice-Prefeito do município de Leoberto 
Leal, o seu Arno.  

Obrigado pela presença de todos vocês. 
Teremos, agora, a apresentação de vídeo sobre 

a trajetória do Deputado Federal Rogério Peninha 
Mendonça.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) – Vendo este vídeo, Peninha,  muitas 
coisas passam pela nossa cabeça, e a gente olhando 
a foto do Aldo, um amigo, um irmão, um companheiro 
que deixou saudades. 

A minha amiga, Deputada Dirce, não pôde se 
fazer presente, mas deixou um vídeo para nós, em 
homenagem a esta data tão especial, Peninha. 



(Faz apresentação do vídeo enviado pela 
Deputada Dirce.)      

Obrigado Deputada Dirce, nossa companheira na 
Assembleia Legislativa. O Peninha sabe, somos em 
nove Deputados na bancada do MDB, a maior bancada 
da Casa, e a gente fica orgulhoso também, Deputada 
Dirce, parceira, colabora muito aqui com a nossa 
região de Ituporanga, toda região da cebola. 
Obrigado, Deputada. 

Também queria agradecer a presença do nosso 
vice-Prefeito do município de Laurentino, o 
Agenor; do nosso Vereador de Ituporanga, o Olivir, 
obrigado vereador pela presença; do Vereador de 
Ituporanga, o Valmir Correia, obrigado pela 
presença Valmir; o presidente da Câmara do 
município de Botuverá, o Vereador Alesc Venzon, 
obrigado também; Vereador de Leoberto Leal, 
Arlécio, obrigado ao Vereador; Vereador do 
município Botuverá, o Vanderson Betinelli, 
obrigado Vereador; Vereadora do município de 
Petrolândia, a Sandra, obrigado Sandra; Vereadora 
do município de Trombudo Central, a Rosiani; 
Vereador do município de Taió, o Flávio; Vereador 
do município de Leoberto Leal, o Edson; Vereadora 
do município de Leoberto Leal, dona Zeli; Vereador 
do município de José Boiteux, o Jardel;  
[Transcrição: Northon] 

Vereador do município de Trombudo Central, O 
Guto; Vereador do município de Chapadão do 
Lageado, o Emerson, obrigado pela presença; 
Vereadora do município de Ibirama no período de 
2000 a 2020, Iracema Duwe; Vereadora do município 
de Atalanta, Maria; Vereador do município de Rio 
do Oeste e Presidente da Câmara, o Jonas; 
Vereadora do município de Laurentino, Luzia; 
Vereadora do município de Trombudo Central, 
Alvanir; Secretário de Obras do município de 
Leoberto Leal, senhor Mário, obrigado pela 
presença; Secretário de Obras do município de 
Aurora, Alceu Montibeller; Secretário de Obras do 
Município de Santa Terezinha, Evaldo; Secretário 
de Agricultura do município de Santa Terezinha, 
Osmar da Rosa. 



Convido o Mestre de Cerimônias para proceder à 
homenagem desta noite.  

O SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS – Boa noite! 
Neste momento, o Poder Legislativo presta 

homenagem ao Deputado Rogério Peninha Mendonça.  
Nascido em 27 de janeiro de 1953, em Nova 

Trento, formou-se Engenheiro Agrônomo na 
Universidade Federal de Santa Catarina, em 1975. 
Iniciou a carreira profissional como Engenheiro 
Extensionista Rural e Pesquisador em Ituporanga, 
município este em que principiou sua carreira 
política, quando em 1989 foi eleito vice-Prefeito, 
na legislatura seguinte tornando-se Prefeito na 
mesma cidade, tomando posse no ano de 1993.  

 Na Assembleia Legislativa de Santa Catarina, 
atuou como Deputado de 1999 a 2011, desde então, 
representa os catarinenses no Congresso Nacional 
como Deputado Federal. Nas atividades partidárias, 
destaca-se a atuação como vice-Líder do então PMDB 
em 2013, e vice-Líder de Governo no Congresso 
Nacional em 2019. 

Convidamos o excelentíssimo senhor Deputado 
estadual Jerry Comper para fazer a entrega da 
homenagem.  

Para receber a homenagem, convidamos o 
excelentíssimo senhor Deputado Federal Rogério 
Peninha Mendonça. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 
(Palmas) 
Agradecemos ao senhor Deputado Estadual Jerry 

Comper pela entrega da homenagem.  
Na sequência, teremos a exibição de um vídeo, 

contendo depoimentos de personalidades que fazem 
parte do convívio do homenageado desta noite.  

(Procede-se à apresentação do vídeo.) 
(Palmas) 
Esta sessão está sendo transmitida ao vivo 

pela TV da Assembleia Legislativa, TVAL, e pela 
RBA TV. Muito obrigado, e boa noite!  

O SR. DEPUTADO ESTADUAL JERRY COMPER – 
Agradeço a presença do Jorge Kratz, Vereador do 
município de Ituporanga; da senhora Secretária de 
Educação do Município de Laurentino, Nélida; do 
Secretário de Administração e Finanças do 



município de Taió, Elvis; Secretário de 
Administração e Finanças do Município de Santa 
Terezinha, Ricardo Silva; Secretária da Saúde do 
município de Laurentino, Cleide Schmidt; 
Secretária de Assistência Social do município de 
Laurentino, Elaine; Secretário de Agricultura do 
município de Atalanta, Macionir; Secretário de 
Obras do município de Dona Emma, o Gilmar; 
Secretário de Administração e Finanças do 
município de Presidente Getúlio, Gilberto; 
Secretário da Saúde do município de Dona Emma, 
Simão. [Transcrição: Sara]      

Também o Secretário de Cultura do município de 
Presidente Nereu, o Hermes; Secretário de 
Agricultura e Meio Ambiente do município de 
Presidente Nereu, o Marcos; Secretário de 
Assistência Social do município de Aurora, o 
Geovane; Secretário de Saúde do município de 
Aurora, Gilmar Matias; Superintendente do Sistema 
de Abastecimento de Água do município de 
Presidente Getúlio, Edson José Staloch;  
Presidente do MDB do município de Leoberto Leal, 
que também já foi vice-Prefeito, o Jair;  
Presidente do MDB do município de Rio do Campo, o 
Alex, que já foi também vice-Prefeito daquela 
cidade;  Presidente do MDB do município de José 
Boiteux, o Emerson Dell Agnollo, que também já foi 
o vice-Prefeito daquela cidade. 

Peninha, que linda essa homenagem, não é? 
Santa Terezinha e Rio do Campo,  através do Écio e 
do Balbino, fazendo essa homenagem, prestando a 
você, que lindo que nós trouxemos a nossa cultura 
daqui da região, região a qual você representa, 
nós representamos com esse povo.  

Gostaria, agora, de convidar o nosso 
excelentíssimo senhor Rogério Peninha Mendonça 
para fazer uso da palavra. 

O SR. DEPUTADO FEDERAL ROGÉRIO PENINHA 
MENDONÇA - Bem, meus amigos e minhas amigas. 
Inicialmente, eu gostaria de fazer uma saudação ao 
Presidente da Assembleia Legislativa neste 
momento, representando o Presidente Mauro, o meu 
querido amigo Jerry Comper, que também foi o autor 
desta sessão solene que me proporciona essa 



homenagem. Obrigado, Jerry. Transmita a todos os 
Deputados estaduais da Assembleia o meu 
agradecimento pelo que a Assembleia Legislativa, 
na qual eu tive o privilégio de estar lá por doze 
anos, está me proporcionando neste momento.  

Mas, gostaria também de, neste momento, saudar 
as demais pessoas que estão nesse local de honra. 
O Prefeito Gervásio Maciel, de Ituporanga, que 
também foi Deputado estadual. O Sassá, meu querido 
amigo que representa a presidente da AMAVI, na 
condição de vice-Presidente, e saudando esses dois 
prefeitos, eu gostaria de saudar também a todos os 
Prefeitos que estão aqui presentes, vice-
Prefeitos,  que é um número muito grande, 
significativo, e muitos, inclusive, que deram a 
sua palavra, e eu fiquei muito feliz e emocionado 
mesmo pelo que disseram. 

Saudar o Netto, meu querido amigo, aliás votei 
no Netto para vereador. O Netto, filho do Manoel, 
que trabalhou comigo por muitos anos, e que hoje 
está aqui como vereador, e também representando o 
Presidente da Câmara de Vereadores de Ituporanga. 
Em seu nome, saudar também a todos os Vereadores e 
ex-Vereadores aqui presentes. Saudar o Valério, 
nosso Delegado Regional; o Rafael Pezenti, que 
representa todos os servidores do meu gabinete e 
do Jerry. O Rafael, que é meu chefe de gabinete, 
obrigado. O Titi, que está aqui representando o 
meu partido, o MDB. O MDB, que eu tive o 
privilégio de concorrer a oito mandatos, todos 
vitoriosos e sempre no MDB, não é Titi?  

Mas, eu peço licença, nesse momento, para ler 
alguma coisa que, ao longo dos meus oito mandatos, 
eu pouco fiz. Eu vou ler alguma coisa que está 
aqui no meu telefone, que eu escrevi, até para que 
a emoção não me impeça de transmitir a todos vocês 
o que realmente estou sentindo neste momento. 

(Passa a ler) 
“Eu nasci na cidade de Nova Trento, como foi 

colocado inclusive no vídeo, onde a minha mãe, a 
dona Cremilda Tridapalli, foi a primeira mulher 
Vereadora do município. Mas, eu vim morar nessa 
região, mais especificamente em Ituporanga, no ano 
de 1976, há 45 anos. E eu lembro muito bem do dia 



em que eu cheguei aqui nesta cidade. Eu vim 
dirigindo um Jipe, eu não sabia onde era 
Ituporanga, parei em Rio do Sul, e eles me 
mostraram lá na Rua 15: Ituporanga é para lá. 
Peguei aquela estrada de chão e cheguei aqui nesta 
cidade. O Jipe que eu utilizei por muitos e muitos 
anos no meu trabalho como extensionista da 
Acaresc, hoje Epagri, como agrônomo da Acaresc. E 
naquele tempo nós precisávamos de Jipe mesmo, não 
é Gervásio? As nossas estradas eram bem 
complicadas.  

Quando eu cheguei aqui, o Prefeito era o 
Antônio Vandresen, no ano 1976. Aqui em 
Ituporanga, eu me casei com a Maria Tereza, 
tivemos três filhos, a Rosina, a Rafaela e o 
Lauro. Mas, a minha primeira experiência na 
política foi em 1988, quando eu concorri a vice-
Prefeito. Eu me lembro muito bem, parece que eu 
estou vendo agora, neste momento, a emoção que eu 
senti quando as urnas foram abertas. Naquela 
época, demorava para apurar o resultado, era 
contado o voto a voto, era bem complicado, e eu me 
tornei vice-Prefeito, junto na época com o Leo 
Muller. E naquele momento, também me lembro, a 
primeira pessoa que me veio à mente foi o meu pai, 
Lauro Manoel Mendonça.  

Meu pai era motorista de táxi e faleceu em um 
acidente de táxi, com o seu instrumento de 
trabalho, transportando pedreiros que estavam 
construindo uma escola no município de Porto Belo. 
Ele era apaixonado pela política, gostava muito da 
política. Aliás, se não tivesse morrido, 
provavelmente ele teria sido candidato a Prefeito 
de Porto Belo. Mas ele nunca teve a chance de ver 
o seu filho disputando uma eleição ou mesmo em 
qualquer cargo político, algo que ele gostava 
tanto. Mas eu nunca esqueço de uma frase que ele 
sempre dizia para mim, e também para os meus 
irmãos. Ele dizia assim: ‘meus filhos, vence na 
vida aquela pessoa que tem coragem. Se tu quiseres 
conquistar algo na vida, a primeira coisa é 
coragem, enfrente, vai em frente, acredita nas 
tuas ideias que vai dar certo.’ Coragem é 
fundamental para tudo e eu sempre tive coragem. 



Mas ele dizia mais, ele dizia: ‘não importa qual o 
cargo que vocês cheguem, meus filhos, por mais 
alto que seja, jamais se esqueçam de onde vocês 
vieram, não se esqueçam das suas origens e, 
principalmente, não se esqueçam de quem os ajudou 
a chegar ali.’ Essas são as palavras que ele dizia 
repetidamente para nós.  

Hoje, diante deste salão cheio, na presença de 
tantas amigas, de tantos amigos, amigos e amigas 
que sempre estiveram ao meu lado nessa minha 
jornada política, eu só posso agradecer. Tenho que 
agradecer a Deus, agradecer a vocês que estão 
aqui, agradecer a muitos que me ajudaram, mas não 
puderam estar presentes. Agradecer a muitos que me 
ajudaram, mas que já se foram. Quantos amigos nós 
perdemos nessa caminhada, João.  Agora, com a 
Covid então, perdemos muitos deles, como é o caso 
do nosso amigo Betão. 

Mas, quero também, em especial, agradecer a 
minha família, que sempre esteve ao meu lado. 
Obrigado por terem caminhado comigo ao longo de 
todos esses anos. Nós lutamos juntos, nós tivemos 
muitas vitórias, tivemos também derrotas. Choramos 
juntos, mas sempre nos mantivemos unidos em cada 
batalha que nós travamos. A minha história todos 
vocês conhecem, já foi até citado aqui e eu não 
vou usar esse tempo para contar nada demais.  

Eu fui vice-Prefeito, como foi dito, depois 
Prefeito de Ituporanga. E quando Prefeito, faço 
questão de dizer, no meu mandato como Prefeito, eu 
tive sempre ao meu lado um amigo muito especial, 
um amigo de muita confiança minha, que é o senhor 
Alcino Alves, que, aliás,  tem 91 anos e está 
aqui, neste momento, me prestigiando. Obrigado,  
senhor Alcino, pela presença e tudo que significou 
na minha vida. Eu ia pedir uma salva de palmas 
para o senhor Alcino, mas vocês já estão dando. 

(Palmas) 
O senhor Alcino merece. Ele era muito mais 

seguro do que eu. Quando eu saía da Prefeitura, ia 
para Brasília, Florianópolis, eu deixava o senhor 
Alcino lá no meu gabinete. Normalmente, o vice-
Prefeito, quando ele assume, ele quer torrar tudo. 
Eu, por exemplo, quando vice, fui vice-Prefeito, 



coitado do Prefeito, porque quando eu assumia, eu 
gastava mesmo, queria deixar a minha marca. Mas o 
senhor Alcino, não. Ele tinha uma preocupação 
muito grande com as finanças do município, atendia 
todo mundo bem, fazia o seu trabalho, mas com 
cuidado, talvez até maior do que eu tinha.  

Depois eu fui três vezes Deputado estadual e 
três vezes Deputado federal, sempre no mesmo 
partido, Titi. Sempre no MDB. Oito mandatos de 
muitas conquistas para Santa Catarina e para cada 
um dos municípios que estão aqui representados por 
vocês neste momento. Mas, meus amigos, a vida é 
feita de ciclos, e eu sinto que a minha missão 
como detentor de mandatos eletivos deve terminar 
por aqui. Outros têm que pegar esse bastão. É 
verdade, eu ainda tenho muita disposição e, 
também, muita bagagem acumulada ao longo de mais 
de três décadas de experiência política. Eu vou 
poder continuar, acredito que sim, sendo útil a 
Santa Catarina e ao Brasil, mas de outras formas, 
não necessariamente através de mandatos eletivos. 

Mas uma coisa eu lhes garanto, eu vou 
continuar fazendo política, vou continuar fazendo 
a boa política, contribuindo em tudo aquilo que 
vocês acharem necessário para o bem de nossa 
região, para o bem de Santa Catarina. Até porque a 
política para mim nunca foi profissão, a política 
para mim sempre foi paixão, sempre fiz política 
com muito amor, sempre fiz política com muita 
dedicação.  

Busquei sempre cumprir a minha missão com 
muita transparência, com muita honestidade para 
que todos vocês pudessem ter orgulho do 
representante que ajudaram a eleger. Eu sempre 
tomei muito cuidado para não decepcioná-los. Mas 
agora, eu também tenho a responsabilidade de dar 
sequência ao legado que construímos juntos. Uma 
história de tantas realizações precisa de novos 
capítulos. E eu, como engenheiro agrônomo que sou, 
eu quero continuar vendo os frutos da plantação 
que ajudei a cultivar. Chegou a hora de renovar. 
Chegou a hora da mudança, chegou a hora de dar 
continuidade a esta minha caminhada com alguém 
mais jovem. Alguém que tenha mais pique, alguém 



que tenha mais energia, mas que tenha competência 
e também esteja preparado para essa missão.  

Como todos vocês sabem, eu estou indicando 
para concorrer a Deputado federal, no espaço que 
hoje ocupo, o meu chefe de gabinete, o meu querido 
amigo Rafael Pezenti. 

(Palmas) 
O Rafael é um jovem que, assim como eu, e 

assim como a maioria de vocês que estão aqui, tem 
origem humilde. Filho de agricultores, foi criado 
no meio da roça de fumo e de cebola, aqui 
pertinho, no Ribeirão Matilde, na nossa Atalanta. 
E cedo saiu de casa para estudar no seminário, 
viu, Jairo? Também foi seminarista, os nossos 
cantores aí também foram seminaristas, não é? 
Depois cursou a faculdade de Jornalismo, e hoje é 
uma pessoa de minha extrema confiança em Brasília. 

Confiança! Essa, sem dúvida, é a palavra chave 
de toda a relação. Eu confio no Rafael, assim como 
eu confio muito no Deputado Jerry. Porque eu 
conheço as suas histórias, Jerry. Conheço a tua 
história lá do interior, de Vitor Meireles, do teu 
pai, conheço a tua família, a tua mãe. Conheço 
todos muito bem, eu conheço os valores de vocês. 
Vocês dois, Jerry, têm uma característica muito 
importante, e uma característica necessária para 
que um político seja bem sucedido, eles não deixam 
amigos na estrada. Trabalham muito e sempre ao 
lado dos seus amigos. 

Eu sempre preguei a renovação, eu sempre 
preguei a oportunidade para que possam surgir 
novas lideranças. É só lembrar, aqui em 
Ituporanga, do Luiz Hessmann, que está aqui 
conosco, que foi o meu secretário de obras e me 
sucedeu. É só lembrar do professor Elias, que está 
aqui também, que além de vice-prefeito, foi 
secretário, sempre esteve ocupando cargos 
importantes e de destaque. Do Arno Zimmermann, que 
eu fui buscar lá do PT, que eu botei de chefe da 
estação experimental da Epagri, que foi meu 
secretário da Agricultura, e que eu fui lá e 
busquei, dizendo: Arno, filia ao MDB, que tu vai 
ser Prefeito dessa cidade, e ele foi. Do Valmir, 
que está aqui,  que eu levei para Florianópolis, o 



primeiro cargo público que ele teve lá em 
Florianópolis, foi pelas minhas mãos. E também, 
quando prefeito, quando nós fizemos aquela prévia 
em que ele pôde ser candidato. E do Aldo 
Schneider, não é mesmo? Foi também alguém que a 
gente fez nesse trabalho de renovação, e do Jerry 
Comper.  

E tantas outras lideranças da nossa região, 
que eu estimulei a entrar na política e que se 
deram bem. Eu poderia citar muitos nomes de vocês, 
que se filiaram pelo PMDB nas minhas mãos, depois 
foram Prefeitos, foram Vereadores e se destacaram 
na política. Todos lembram do trabalho que juntos 
fizemos, em 2010, para eleger o Aldo Schneider, o 
nosso querido amigo Deputado estadual. O Aldo foi 
um político especial. Um político diferenciado, um 
político com um caráter raro entre os políticos. 
Meu amigo, e que sem dúvida, Jerry, nos faz muita 
falta. 

Depois, perdemos o Aldo, e apostamos juntos em 
um novo nome, que muitos até desacreditavam, 
quando foi lançado o Jerry para Deputado. Hoje, 
temos aí o deputado Jerry, que faz um belíssimo 
trabalho, um trabalho de muita persistência, um 
trabalho de muita dedicação e, principalmente, um 
trabalho de resultados, e que também nos traz 
muito orgulho. Eu tenho certeza que tua carreira 
política está só iniciando. É o teu primeiro 
mandato. Tenho certeza, que assim como nós 
comentávamos no tempo que o Aldo era o Presidente, 
e que nós entrávamos lá no gabinete da Presidência 
como se fôssemos dono da Assembleia, tenho certeza 
que logo tu vais ser Presidente da Assembleia sim, 
tenho certeza que tu vai ser um dos mais votados 
na próxima eleição, o teu trabalho demonstra isso, 
e todas as pessoas que eu converso falam isso, não 
só da nossa região, mas de todo Estado, 
Governadores, candidato a Governador, todo mundo 
fala do teu nome como um político novo que surgiu, 
e que está se projetando para coisas muito grandes 
da política estadual e nacional. 

(Palmas) 
E eu tenho certeza que o Rafael vai seguir a 

mesma trilha, porque aprendeu a fazer política 



comigo, ele aprendeu a fazer política com o João 
Matos, com o Aldo, com o Jerry, e com todo esse 
time nosso que está aqui neste salão.  

Quero também aproveitar este momento, eu não 
posso esquecer, para fazer uma referência especial 
ao João Matos, que não está aqui, mas que ensinou 
muito, ensinou muito a fazer política. Ensinou a 
todos nós também, que estamos aqui, e pelo qual eu 
tenho um grande apreço e uma grande consideração. 
Pela sua história e pelo seu exemplo de político 
que foi, pelo homem que é e a quem devo muito, 
devo muito dessa minha caminhada. [Transcrição: 

Roberto] 

Por último, eu quero lhe dizer que essa 
homenagem me deixou emocionado, muito emocionado 
mesmo. Em alguns momentos eu cheguei a chorar, e 
eu sou de me segurar, é difícil chorar, mas fiquei 
emocionado, as lágrimas me vieram aos olhos em 
alguns momentos dessa sessão. Muito obrigado a 
todos vocês que estão aqui. Meu agradecimento 
também à Assembleia Legislativa, Jerry, leve esse 
meu agradecimento à Casa que eu tive o privilégio 
de conviver, que tenho grandes amigos, quando lá 
fui Deputado Estadual por doze anos. Mas, o meu 
agradecimento especial e do fundo do coração é 
para ti, Jerry, que foi o autor dessa proposição, 
e o maior responsável por essa mobilização 
incrível que eu estou vendo aqui, de amigos a me 
prestigiarem. Obrigado meu querido amigo, meu 
irmão Jerry! Nunca em minha vida, com certeza, eu 
vou esquecer essa homenagem, e esses momentos. 

Mas, eu quero aproveitar, também, para lhes 
fazer um pedido especial, já que estão me 
homenageando, eu acho que posso fazer um pedido 
para vocês. E aqui, agora, eu vou pedir do fundo 
do coração: na verdade, a verdadeira, a maior 
homenagem que vocês poderão fazer para mim será no 
próximo ano, apoiando o Jerry novamente para 
Deputado Estadual, e apoiando o Rafael para 
Deputado Federal, sendo que hoje, é importante que 
se diga, eles são somente pré-candidatos, eles 
ainda dependem, não são candidatos, dependem da 
comissão partidária, mas é esse o pedido que quero 
lhes fazer. Nós não podemos ficar sem 



representantes da nossa região, tanto no 
Legislativo Estadual como na Câmara Federal. 

É só olhar as muitas conquistas, que já foram 
citadas, que eu trouxe para a região, ao longo 
desses meus 34 anos de vida política, que vou 
completar, e que também, agora, está trazendo o 
Jerry.  É só ver tudo que o Jerry está trazendo, o 
que eu trouxe ao longo dos anos. Será que nós 
podemos ficar sem representante? E eu não quero 
nem me referir ao que fizeram os nossos 
correligionários do MDB, ao José Thomé, o Ivo 
Vanderlinde, o João Matos, o Lauro André, o Aldo 
Schneider, só para lembrar alguns políticos do meu 
partido, mas com certeza, inclusive, muitos outros 
políticos de outros partidos, todos trouxeram 
benefícios para a região, e aqui está o Gervásio 
Maciel também, como uma referência nesse sentido, 
como Deputado Estadual que foi, e com certeza 
deixou marcas muito fortes para a nossa região.” 

Mas quero, novamente, dizer muito obrigado, 
com certeza essa noite ficará indelevelmente 
marcada na minha memória. Grande abraço a todos 
vocês, do meu coração, obrigado mesmo, por tudo 
que vocês me ajudaram a construir ao longo da 
minha vida.  Muito obrigado! 

(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) - Depois dessas belas palavras, Peninha, o 
nosso sentimento é só de gratidão a você. Obrigado 
por tudo que fez, que está fazendo, e que com 
certeza ainda fará muito por todos nós. 

 Neste momento, convido para fazer uso da 
palavra o senhor Rafael Pezenti, neste ato, 
representando todos os servidores do gabinete do 
Deputado Federal Rogério Peninha Mendonça.  

 O SR. RAFAEL PEZENTI - Eu gostaria de iniciar 
meus cumprimentos pela maior autoridade nesse 
momento, que é o Deputado Estadual Jerry Comper, 
representando toda a Assembleia Legislativa, e que 
foi o proponente desta sessão solene; cumprimentar 
o homenageado, Deputado Rogério Peninha Mendonça; 
Titi Scheffer, presidente do nosso partido e ex-
Vereador; o Doutor Valério Farias, Delegado 
Regional;  também o meu amigo Sassá, Prefeito de 



Atalanta, que aqui está representando a Amavi; o 
Prefeito anfitrião, Gervásio Maciel, meu ex-
patrão, trabalhei na Rádio Sintonia durante quatro 
anos; meu amigo Netto Paes, que além de ser um 
baita Vereador, é filho de um grande amigo que 
deixou muita saudade, o Maneca, trabalhamos juntos 
na Assembleia Legislativa. Encerro o cumprimento 
das autoridades por aqui, porque se eu pudesse 
citar todas, todos teriam os seus nomes citados. 

Eu saí de casa com 12 anos de idade, estudei 
num seminário, depois fiz faculdade de Jornalismo, 
e há 14 anos eu trabalho com o Deputado Peninha. 
Notem, então, que eu já passei mais tempo da minha 
vida com o Deputado Peninha do que com o meu 
próprio pai. Foram 14 anos tendo aula de política 
todo dia, e o Deputado Peninha, que lá atrás eu 
tinha como chefe, em pouco tempo se transformou em 
um amigo, em um professor, e de verdade num 
segundo pai, porque vocês o conhecem, ele tem o 
dom de adotar as pessoas. Ele fez isso comigo, e 
fez também com muitos de vocês, que hoje estão 
aqui nesse salão em Ituporanga, prestando essa 
justa homenagem. Aliás, eu olho aqui à frente e 
vejo muitas mães, muitos pais de família, 
trabalhadores, empresários que se transformaram em 
políticos, graças ao dedo, graças ao empurrão, o 
suporte do Deputado Peninha. E quantos de nós, 
aqui, tivemos a ficha de filiação abonada por esse 
cara? O Gervásio não ainda, mas o Peninha é 
persistente. E eu não duvido! Foram centenas, 
foram milhares de pessoas que o Deputado Peninha 
pegou pelo braço, deu oportunidades, ajudou na 
caminhada, e alguns, infelizmente, acabaram o 
abandonando pelo caminho.  

Vocês fazem política há muito tempo, e sabem 
que, infelizmente, ainda nesse meio existe a 
ingratidão. Mas quando eu olho aqui à frente, mais 
uma vez, eu vejo esse salão lotado, eu vejo que 
entre os leais, e os desleais, graças ao bom Deus, 
os gratos ainda são maioria. E uma dessas pessoas 
leais é o Deputado Jerry Comper, com quem eu 
também tive a oportunidade, o privilégio de 
conviver, há muitos anos. Primeiro, nós dois como 
assessores parlamentares do Deputado Aldo, do 



saudoso Aldo, e do Deputado Peninha.  Lembro 
dentro do carro, Jerry, fazendo roteiro, visitando 
os municípios, cumprindo agenda, e hoje, que 
honra, eu fazer roteiro com o Jerry, mas agora com 
o Jerry Deputado Estadual, e que orgulho 
acompanhar essa trajetória. Imaginar que um cara 
que, até meses atrás, era um assessor parlamentar 
como eu, se transformou no melhor Deputado 
estadual de Santa Catarina. Eu tenho muita honra, 
Jerry, muito orgulho de compartilhar contigo essa 
história, de estar contigo desde os primeiros 
passos. 

E Peninha, tu sabes, tens parte importante 
nessa trajetória também, porque lá em 2018, e o 
Deputado Jerry mostrou isso em vídeo que agora foi 
transmitido, a menos de dois meses para a eleição, 
nós perdemos a nossa liderança, o Presidente da 
Assembleia Legislativa, o nosso amigo Deputado 
estadual Aldo Schneider, e muitos naquele momento 
vieram buzinar, e sugeriram para o Deputado 
Peninha vários nomes para sucessão, e o Peninha 
bancou, porque vocês conhecem,  o italiano é 
tinhoso, e quando ele põe o dedo, as coisas dão 
certo, e deu certo, aliás, deu muito certo. Ou 
alguém, aqui, se arrepende de ter votado, e 
ajudado a eleger o Deputado Jerry Comper? Eu não 
me arrependo! Aliás, eu tenho muito orgulho, e é 
por isso que eu vou trabalhar para que a gente 
continue com aquela porta aberta lá na Assembleia 
Legislativa.  E se antes ele era o Jerry do Aldo, 
agora ele é o Jerry de todos nós.  

Peninha, eu posso nascer mais 15 vezes, que 
ainda não vou conseguir retribuir todo o carinho e 
tudo que tens feito por mim, e por esse povo que 
veio aqui para te homenagear. Parabéns pelos 34 
anos de vida pública, e essa homenagem, sem dúvida 
nenhuma, está sendo feita para a maior liderança 
política que a nossa região já viu.  

Muito obrigado! 
(Palmas)  
O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) - Obrigado Rafael, pelas palavras.  
 Queria agradecer também a presença da 

Silvana, que é a Diretora do Hospital de Ibirama; 



do presidente do MDB do Município de Rodeio, o 
Almir Venturi, obrigado pela presença; da 
Presidente da Câmara do Município de Petrolândia, 
Angela Adriana Krindges da Mota; do Presidente da 
Câmara do Município de Ibirama, por alguns 
mandatos,  nosso amigo Valdemar Schaeffer, 
obrigado pela presença; Vereador do Município de 
Laurentino, Gilberto Marçaneiro; Vereador do 
Município de Laurentino, o Osmildo Caetano; 
Vereador do Município de Laurentino, o Senhor 
Mario Alexandrini; Vereadora do Município de 
Trombudo Central, a Bierget; Secretário da 
Administração de Trombudo Central, Geziel; 
Vereadora do Município de Rio do Oeste, a Marta, a 
Martinha, como era conhecida na campanha; Vereador 
do Município de Atalanta, o Alexandre; Vereador do 
Município de Imbuia, o Jorge; Vereador do 
Município de Rio do Oeste, o Cássio; Prefeito do 
Município de Braço do Trombudo, o Nildo, que é o 
nosso popular Colorido, obrigado Prefeito pela 
presença; nossa Vice-Prefeita, querida amiga do 
Município de Rio do Sul, Doutora Karla, seu esposo 
Mário Miguel, que foi tantas vezes Vereador 
daquela cidade, esse casal que a vida nos deu, 
muito obrigado pela presença, pelo apoio, pelo 
carinho que vocês têm dado para nós, para mim, 
para o Peninha, para o Rafael, lá para a nossa 
capital do Alto Vale; ao Vice-Prefeito do 
Município de Presidente Getúlio, o José Aldácio; o 
Vice-Prefeito e irmão do cantor Balbino, o 
Jocélio, do Município de Ibirama; o Vereador do 
Município de Petrolândia, o Domingos, o 
Dominguinho, obrigado, também, pela presença nessa 
noite. 

 Convido para fazer uso da palavra, 
representando todos os Vereadores que estão 
presentes, e aqueles que não puderam estar neste 
momento,  o Vereador Netto, do Município de 
Ituporanga.  

 O SR. VEREADOR NETTO – Boa noite a todos, 
cumprimento o Deputado Jerry; o Senhor Prefeito 
Gervásio Maciel;  o Sassá;  o Titi, o Valério, o 
Rafael, e em especial o homenageado, a nossa 
grande referência, o Deputado Peninha. Sempre que 



me refiro ao Deputado Peninha, tem uma condição 
que, para mim, é algo familiar, já disse ao 
Deputado, nós temos laços que se estreitaram em 
nossas vidas, e foram muitos. Meu pai trabalhou 
por 12 anos no gabinete, enquanto Deputado 
Estadual, também foi Secretário de Obras, quando o 
Deputado Peninha era Prefeito em Ituporanga. 
Frequentei a casa do Peninha, amigo do seu filho 
Laurinho, estudei com as suas filhas a Fafá, a 
Rafaela, sou amigo da sua filha Rosina, portanto, 
temos uma questão bem familiar, sendo que algumas 
vezes as pessoas me perguntam se sou sobrinho do 
Peninha, e isso para mim é uma honra. 

Enquanto eu ouvia o senhor discursar Deputado, 
lembrei que temos histórias parecidas, meu pai era 
apaixonado por política, e o Senhor sabe disso, 
infelizmente não puderam ver nossas atuações na 
política, mas com certeza nos guiam, e nos guiam 
muito. Eu vejo, hoje, o salão lotado, e dessa 
forma é até difícil falar diante de tantas 
referências, a maior referência política, que é o 
Peninha. Aqui, a propósito, estão as maiores 
referências políticas que eu tenho, pessoas que 
sempre me espelhei, o Senhor Elias Souza, 
professor Elias, para mim sempre um mestre,  e o 
Senhor Luiz, meu padrinho, digamos assim, na 
política, que sempre me guia, conversamos, e 
também o Deputado Peninha.  

Existe aquela frase que diz: Diga-me com quem 
andas, e eu te direi quem és. E vejam as parcerias 
que ele fez na sua trajetória, Peninha e Alcino, 
seu Alcino Alves; João Matos e Peninha; Peninha e 
Aldo; e por fim, agora, Peninha e Jerry Comper. 
Esteve sempre bem rodeado de pessoas ótimas, 
pessoas boas atraem pessoas boas. E como já disse, 
eu no momento olho esse salão lotado, e todos 
vocês quando saíram de suas casas para chegarem 
aqui, em Ituporanga, para essa homenagem, com 
certeza passaram por uma obra, uma marca do 
Deputado Peninha, principalmente em Itupoganga; 
quem veio da Bela Vista, quem veio do Cerro Negro, 
do Bairro Santo Antônio, ou lá de Águas Negras, 
impossível não passar pela marca de Peninha. A 



propósito, o Peninha não é só um nome na política, 
o Peninha não é só mais um político,  é uma marca. 

É uma marca no Brasil, haja vista, os tantos 
projetos que foram aprovados de sua autoria, e que 
tanto bem fazem para o povo, o Deputado Peninha 
trabalha para o bem comum. Peninha é uma marca 
para o Estado, foram 12 anos de trabalho como 
Deputado Estadual que deixaram a sua marca. 
Peninha é uma marca para a região, e para nós de 
Ituporanga, ele é um legado.  Como já disse, não 
existe em Ituporanga, até agora não existiu, algum 
político que fizesse tanto por Ituporanga. Mas 
Deputado Peninha, você tem concorrentes fortes, 
como Jerry Comper, ao seu lado, sempre nos ouvindo 
e atendendo,  tem uma paixão por Ituporanga e 
região, que também é a sua.  E já vou adiantar, 
aquele seu pedido que o Senhor fez, como não 
atender.   E já digo, Senhor Deputado, que o seu 
pedido eu aceito, o meu Deputado Será o Jerry 
Comper e, com certeza,  o Rafael Pezenti; vou 
trabalhar muito para conduzir os dois aos 
respectivos cargos. 

 (Palmas) 
 Eu poderia discursar por muitos minutos aqui, 

falando de toda a minha questão de convivência com 
o Peninha. Quando estudei por seis anos em 
Florianópolis, eu corria pelos corredores da 
Assembleia legislativa, e para mim era um orgulho, 
porque sempre fui apaixonado por política, via os 
Deputados, estar junto com o Peninha, e quantas 
vezes, junto com o meu pai, a gente ia embora 
junto, e eu ouvia o Peninha e gostava daquele 
papo, e era muito legal.  Então, eu poderia 
discorrer sobre todas as obras, tudo o que o 
Peninha já fez por nós, aqui por Ituporanga, mas 
acho que seria de certa forma redundante, porque o 
homem faz demais,  sempre fez demais. 

Para nós, sem dúvida, vai ser uma perda grande 
não ter o Peninha como Deputado, mas vai estar 
muito bem representado, e tenho certeza de que 
atuando na política, como ele diz que vai 
continuar, vai continuar trazendo,  e com certeza 
vamos ouvir falar muito do Peninha ainda, aqui por 
Ituporanga, na nossa região e no Estado. Deputado 



Peninha,  só temos a te agradecer, meus parabéns 
por essa sua vida política. E deixar aqui um 
abraço da minha família,  como disse minha mãe, 
que lhe mandou um abraço,  não pode estar presente 
hoje, mas manda um abraço.   

Agradeço em nome de todos os vereadores, em 
nome do vereador Olivir e vereador Valmir, que 
compõem a minha bancada do MDB, em Ituporanga; o 
Titi provavelmente vai falar também,  mas agradeço 
em nome do MDB de Ituporanga e, também, 
principalmente em nome de todos os ituporanguenses 
e de todas as pessoas da região. Muito obrigado, e 
parabéns, Peninha! 

(Palmas) [Transcrição: Taquígrafa Ana Maria]   
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 
Comper) - Obrigado Vereador Netto pelas palavras. 
Também gostaria de agradecer a presença do nosso 
Vereador de Santa Terezinha, senhor Eládio; da 
nossa Vereadora do Município de Taió, a Clarice, 
obrigado pela sua presença; nosso Vereador do 
Município de Alfredo Wagner, Sérgio Adonis; 
Secretário de Turismo do Município de Braço do 
Trombudo, e já foi Vereador também, Jonatan Koenig 
Truppel; Secretário da Educação do Município de 
Santa Terezinha, o Caio, muito obrigado; 
Secretário de Obras do Município Presidente 
Getúlio, seu Lírio Censi; Secretário de 
Assistência Social do Município de Presidente 
Getúlio, o Vanderlei Poffo. Obrigado pela presença 
de todos vocês.  

Gostaria de convidar o nosso Presidente do 
Partido, aqui da nossa cidade, Ituporanga, que 
nesse ato representa todos os Presidentes de 
partidos do nosso Município. Com a palavra, o 
Presidente Titi Scheffer. 

O SR. TITI SCHEFFER - Quero saudar 
primeiramente o meu amigo, Deputado Jerry, que 
nesse ato preside essa sessão solene ao Deputado 
Peninha; o senhor Prefeito de Ituporanga, Gervásio 
Maciel; o Rafael também, meu companheiro, amigo 
desde o tempo da Rádio Sintonia, nós já nos 
conhecíamos, quero saudá-lo também; o Prefeito 
Sassá; Doutor Valério Farias, também agradecer 
aqui a presença. 



E para mim, é um agradecimento especial por 
esse convite para estar aqui. Quero dizer que eu 
tinha um compromisso hoje, há três meses eu e o 
grupo de coral, aqui da nossa Paróquia Evangélica 
de Bela Vista, nós vínhamos ensaiando. E, hoje, 
tinha a nossa primeira apresentação aqui no 
Aleixo. Eu desfalquei lá, mas a minha esposa está 
lá com o pessoal da comunidade, que com certeza 
fez muito bonito lá. E quero agradecer esse grupo 
que cantou aqui, e amanhã vamos estar nos 
apresentando, Prefeito Gervásio, também na 
abertura do Natal da cidade, mas não poderia 
deixar de estar aqui nesse momento. 

Quero saudar a todos, aqui falando em nome do 
MDB, partido esse que eu já estou há vários anos 
filiado, desde quando eu comecei lá, e são mais de 
20 anos filiado no partido. Saudar a todos os 
Presidentes do MDB que estão aqui e, em nome do 
Prefeito Gervásio, todos os Prefeitos que estão 
aqui. E, também, em falar em vice, gostaria de 
saudar todos os vice-Prefeitos, na pessoa do 
senhor Alcino, que está aqui, pessoa que eu 
conheço há mais de quarenta anos, quando eu 
comecei lá com meu pai a plantar cebola. E hoje eu 
semeei oitenta quilos de semente, na época semeava 
um quilo só, e não tinha dinheiro para comprar, e 
pegava do seu Alcino um quilo de semente de 
cebola, e depois devolvia mil quilos de cebola. 
Então, isso são quarenta anos atrás, e gostaria de 
saudar o senhor Alcino, que está aqui.  

Mas, Peninha, para mim foi uma honra estar 
aqui. O amigo Peninha, que eu conheço há mais de 
quarenta anos, eu conheci quando veio para 
Ituporanga, na Acaresc. Muitas pessoas também não 
sabem aqui, mas você estava lá nas propriedades do 
meu pai, na Bela Vista, para quem não sabe,  se 
chamava pé de galinha, são três ripas com nível, 
onde você percorria os terrenos da Bela Vista, 
fazendo o que se chama curva de nível, você como 
engenheiro agrônomo, na época, da Acaresc. Então, 
são muitos anos conhecendo você, e sempre teve 
essa ligação aqui com cebola. E quem viu, também, 
as matérias do Peninha antes das eleições, sempre 
fez lá na minha propriedade,  e sempre deu sorte. 



E Rafael, já fica o convite, também da sorte, e se 
quiser fazer alguma matéria sobre cebola, sempre 
está aberto na minha propriedade.  

Então, é uma honra estar aqui representando o 
PMDB, esse partido que o Peninha está há tantos 
anos na vida pública e, com certeza, ele vai estar 
saindo ano que vem, mas não deixou nenhuma mancha, 
alguma coisa, como cargo político. E o Peninha 
também, que sempre teve uma ligação com cebola, já 
tive o privilégio de ser Presidente da Associação 
Nacional dos Produtores de Cebola, cargo que 
também o Peninha ocupou, não sei o ano, mas também 
foi presidente da ANACE. 

Agradeço mais uma vez ao Deputado Jerry por 
esse convite e, com certeza, o Deputado Jerry 
sabe, assim como eu já fiz na primeira eleição do 
Aldo, mesmo tendo feito uma cirurgia e andando de 
muleta de carro aí, pedindo voto para o Aldo, e 
fiz isso com o Jerry. Com certeza, vou estar 
fazendo como Presidente do Partido, ajudando muito 
o Deputado Jerry, porque eu sei o trabalho dele, 
assim também como sei do trabalho do Peninha, eu 
tive o privilégio de ser três mandatos de 
Vereador, e quantas vezes lá em Brasília, nós com 
os outros Vereadores de Ituporanga, nas audiência 
com os Ministros, e o Peninha sempre falava assim 
... A gente sabe que o Peninha sempre lutou por 
todos os municípios, mas com Ituporanga, quando 
era lá com nossos Vereadores, ele chegava lá nos 
Ministros, pegava no braço assim e pedia uma 
atenção especial para Ituporanga, cidade onde ele 
começou como vice-Prefeito, foi Prefeito. Então, 
ele sempre pediu atenção e, de fato, ajudou muito 
Ituporanga. Como o Rafael falou, imagina 
Ituporanga sem o Deputado Peninha, sem o ex-
Deputado João Matos, que também sempre trouxe 
muito para Ituporanga.  

Então, é um motivo de alegria estar aqui, 
falando em nome do MDB, de seu Partido, e de todos 
que aqui estão, os Prefeitos do MDB, os vice e as 
pessoas que foram convidadas, o ex-Prefeito, nesta 
homenagem justa ao Deputado Peninha que a 
Assembleia Legislativa está fazendo através do 
Deputado Jerry. Então, aproveito mais uma vez a 



oportunidade para desejar a todos, nós estamos 
chegando ao final do ano, um abençoado Natal, um 
abençoado Ano Novo, que o próximo ano, de fato, 
possa ser muito bom para nós. Sabemos, por um ano 
e meio, das dificuldades que tivemos. Perdemos 
como Deputado Peninha falou, muitos amigos, eu 
perdi muitos amigos da comunidade, primo e irmão, 
mas graças a Deus estamos aqui com saúde. Acho que 
aqui na cidade, Prefeito Gervásio, quando eu era 
Presidente da Câmara, fui dos primeiros a pegar 
essa doença, todos da minha família pegaram, a 
minha esposa chegou a ser internada, mas graças a 
Deus todos estão bem, a minha família, os meus 
filhos, todos pegaram, mas todos estão bem, e 
estão aí trabalhando comigo na cebola. E falando 
de cebola, é uma coisa que eu gosto, e já planto 
cebola há 40 anos, e vou continuar fazendo isso. 
Então, abençoado Natal e um abençoado Ano Novo 
para vocês. Muito obrigado! 

(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) - Obrigado Titi pelas palavras. 
Logo após a cerimônia, nós vamos servir um 

coquetel e estão todos convidados.  
Queria também agradecer a presença do nosso 

Secretário da Fazenda do Município de Santa 
Terezinha, o Adilson; a senhora Presidente do MDB 
do Município de Taió, e também Secretária daquele 
Município, a Rose; do Presidente do MDB do 
Município de Chapadão do Lajeado, Maicson, 
obrigado por sua presença.  

E, agora, gostaria que o nosso Prefeito do 
Município de Atalanta, nesse ato é o nosso 
Presidente da AMAVI, era o vice-Presidente, pois a 
Geovana que era nossa Presidente, Prefeita de 
Trombudo Central, está de licença maternidade, 
obrigado Prefeita. Sassá, a palavra está com você. 

O SR. PREFEITO SASSÁ - Boa noite a todos. 
Quero cumprimentar especialmente o nosso Deputado 
Peninha, homenageado, e nesse cumprimento, 
cumprimento toda a Mesa. 

E quero dizer que é um privilégio estar aqui, 
hoje, nessa homenagem, em nome da AMAVI, 
representando os 28 Municípios, os 28 Prefeitos, e 



dizer que nos 28 Municípios tem obras do nosso 
Deputado Peninha, independente de partido, 
independente de quem estava lá e, sim, ele 
preocupado com a nossa comunidade e com as pessoas 
que vivem nos nossos Municípios. 

Quero parabenizar o Jerry por essa iniciativa, 
a Assembleia também, por oportunizar essa 
homenagem ao nosso Deputado, aqui em Ituporanga, 
que é onde ele começou praticamente seus primeiros 
passos em política, e dizer para ti que a nossa 
região tem muito a dever ao nosso Deputado 
Peninha, porque a maioria de muitas obras, muitas 
conquistas que os nossos Municípios conseguiram, 
foi pelo Deputado Peninha. 

O Deputado Peninha não está só na hora da 
política, ele não vem só pedir voto, ele vem antes 
da política, depois da política vem ver como é que 
você está. Não só o Prefeito, não só Vereadores, 
mas sim toda a comunidade. Então o Alto Vale, a 
nossa região, o Estado tem um compromisso com 
nosso Deputado, que tem nos orgulhado e tem nos 
representado lá em Brasília. 

E nós temos que assumir esse compromisso com o 
Deputado Jerry e o Rafael, futuro Deputado,  
candidato, que nós precisamos ter um representante 
lá, que faça igual ou melhor que o Peninha fez, 
que vai ser difícil, mas se ele estiver lá com o 
apoio do Peninha, eu tenho certeza, Rafael, que 
nós estaremos bem representados, porque não é só 
Atalanta, Ituporanga que perde, o Alto Vale perde, 
Santa Catarina perde, e vai refletir lá nas nossas 
propriedades, lá nas nossas comunidades.  

Então, é a hora de nós termos um 
representante, ter pessoas sérias, honestas, que 
nos olhem todos os dias. Toda a sua trajetória, 
ele está preocupado com as pessoas. Peninha, não 
tenho mais muitas palavras,  e gostaria de dizer 
para ti que desejo só muita saúde, muita paz para 
você e sua família, e desejar a todos um feliz 
Natal, um feliz Ano Novo, com muita paz e muito 
carinho para todos. Obrigado. 

(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) - Obrigado prefeito, pelas palavras. 



Queria também agradecer a presença do nosso 
Presidente do Partido, do Município de Alfredo 
Wagner, Pedro Jaime; do nosso ex-Prefeito da 
cidade de Rio do Sul, foi vice-Prefeito, foi 
Prefeito, o Garibaldi, o nosso querido Gariba; 
vejo também aqui o nosso ex-Prefeito, Presidente 
da Epagri, o Luiz Hessmann, obrigado Presidente 
pela presença; o Fumo, nosso ex-Prefeito do 
Município de Aurora; Naldir, ex-Prefeito do 
Município de Alfredo Wagner e, assim tantas 
pessoas que estão aqui, nessa noite, junto com a 
gente, prestando essa justa homenagem ao nosso 
querido Deputado Federal Peninha. 

Nesse momento, faço uso da palavra na 
qualidade de autor do requerimento que ensejou a 
presente sessão.  

Queria, de uma forma muito carinhosa e 
especial, agradecer a cada um e a cada uma que 
aqui está essa noite, nosso muito obrigado. Com 
certeza, vocês teriam tantas outras coisas para 
fazer, mas estão aqui para juntos prestarmos essa 
justa homenagem a esse grande homem, o nosso 
querido Deputado Peninha. Então, o nosso muito 
obrigado a cada um de vocês.  

Cumprimento o nosso Prefeito Municipal 
Gervásio, que também já foi Deputado Estadual; o 
nosso Prefeito Sassá, que representa todos os 
nossos Prefeitos da nossa querida associação de 
municípios, a maior do Estado, 28 municípios; 
nosso Delegado Regional Farias, aqui da cidade de 
Ituporanga; o Titi, que foi Vereador, foi 
Presidente da Câmara, assumiu a Prefeitura do 
Município aqui por um período, obrigado Titi, 
representando todos os nossos Presidentes de 
partido; o Netto, que neste ato representa os 
Vereadores aqui do Município de Ituporanga, e da 
nossa querida Associação AMAVI; o Rafael, chefe de 
gabinete do Deputado Peninha, meu amigo, meu 
irmão, e tenha certeza Rafael, nós vamos caminhar 
e trilhar juntos para buscarmos o nosso objetivo, 
ou melhor, o objetivo de todos nós aqui da região, 
principalmente do Alto e Médio Vale, Serginho, que 
nós precisamos ter a continuidade do trabalho, do 
legado do nosso Deputado Federal Peninha. Tenha 



certeza do meu compromisso, da minha lealdade com 
você e com o Deputado Federal Peninha. 

E o Peninha, esse grande homem, essa grande 
pessoa que a gente pode ter a oportunidade de 
estar nesse momento homenageando. Todos nós temos 
uma história de vida, e aqui não cabe, neste 
momento, voltar a falar do que o Peninha fez, do 
que o Titi fez, do que o Aldo fez. Vale resgatar a 
história de cada um de nós, e eu posso começar 
pelos meus pais, seu Luiz, a dona Judite, que nos 
ensinaram muito, pela Vânia minha esposa, pelos 
meus dois filhos,  Guilherme e Gabriela, que a 
gente deixa, Peninha, como você deixou talvez 
muitos momentos, o Lauro, a Rafaela e a Rosina. A 
gente sente muita falta deles, porque eles estão 
com a gente, mas vocês abrem a porta da casa de 
vocês para nos receber. 

E João, me lembro bem lá em 2006, quando eu 
fui junto com o nosso saudoso Deputado Aldo, 
naquele momento Secretário Regional em Ibirama, 
trabalhar para o Peninha e para o João Matos. E 
depois veio 2010, quando juntos buscamos a eleição 
tão difícil naquele momento do Aldo, e o Aldo com 
aquela votação expressiva, porque o Peninha foi ao 
lado dele, junto com João Matos, e nós não 
deixamos a cadeira. E o Peninha se elegeu pelo 
primeiro mandato como Deputado Federal. Depois 
veio 2014, e aquele trabalho, Doutora Karla,  de 
quatro anos, resultou naquela eleição com uma 
votação expressiva do Peninha e do Aldo. E o Aldo 
se tornou o nosso vice-Presidente da Assembleia 
Legislativa, e depois Presidente da Assembleia 
Legislativa.  Três Poderes no Estado,  e um desses 
Poderes estava conosco, graças ao grande trabalho 
que o Deputado Federal Peninha fez ao lado do 
Aldo, levando, carregando, orientando, fazendo e 
dando o seu melhor, Geninho. Você que disputou a 
eleição lá no Chapadão do Lajeado, obrigado, 
obrigado por estar aqui. 

E aí o destino quis que nós perdêssemos o 
Aldo, e o momento talvez mais difícil nosso, não 
só pelo Aldo ser o Presidente, o Deputado, mas por 
ser o nosso irmão, o nosso pai, o nosso amigo. E 
que lindo trabalho que o Aldo e o Peninha faziam 



juntos, dava gosto de andar no carro com eles, de 
quinta a domingo, momentos felizes, mas em alguns 
momentos tristes. E nós compartilhávamos, eu, o 
Peninha, o Aldo, o João, o Rafael, a gente 
compartilhava esses momentos.  E aí teve a dura 
escolha de alguém representar, ou melhor, dar a 
continuidade ao grande legado do saudoso Deputado 
Aldo Schneider. E teve alguém que teve que ter 
coragem, atitude naquele momento do dia 4 de 
agosto, que era nossa convenção. E agora? O Aldo 
internado, e o Peninha foi lá e bancou o nosso 
nome. Com o apoio, naquele momento, de muitas 
pessoas, do Genir, de Santa Terezinha; do Alex, de 
Rio do Campo; do Jamir, de Salete; do Alexandre, 
em Taió; da Maria, no Mirim; do Juscelino, em 
Pouso Redondo; do saudoso Betão, em Rio do Oeste; 
do Marcelo, em Laurentino; da Doutora Karla, em 
Rio do Sul; do Menegatti, em Agronômica; da 
Geovana, Trombudo Central; do Colorido, em Braço 
do Trombudo; do Urbano, em Agrolândia; do Sassá, 
em Atalanta; do Xandão, em Aurora; do Arno, em 
Ituporanga; do Erimar, em Petrolândia; da Marli, 
em Chapadão; do Vitor, em Leoberto; do Tim, em 
Vidal; do Deny e do saudoso João Schwambach, em 
Imbuia; do Jamir, em Apiúna; do Almir, em Rodeio; 
do Fiebes, em Timbó; do Orlando, em Rio dos 
Cedros; da Arrabel, em Benedito Novo; e da Simone, 
em Doutor Pedrinho, e tantos outros; do Nene, em 
Botuverá, e de tantos outros companheiros. 
[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

Escolheu o nosso nome, e graças a cada um de 
vocês Leonir, nós somos hoje, ou melhor, estamos 
deputado porque vocês nos colocaram lá. 

(Palmas) 
O nosso sentimento é de gratidão com cada um 

de vocês, Elias, porque só estamos lá por causa de 
vocês. Por isso, gratidão é o que temos que ter, 
por isso sou grato ao Deputado Federal Peninha, 
por isso quero agradecer o nosso Presidente da 
Assembleia Mauro de Nadal, os demais Deputados por 
terem nos apoiado, por estar fazendo essa 
importante homenagem, essa Sessão Solene a esse 
grande homem público.  



Agradecer, em nome da Cleo, a toda a equipe 
que estão nos proporcionando essa grande noite 
histórica para todos nós, aqui do Alto Vale. 
Agradecer o meu irmão de sangue e de coração, o 
Jairo, ele e toda a equipe do gabinete. As pessoas 
que estão lá em Florianópolis, que recebem vocês 
todos os dias. As pessoas que estão aqui na base, 
procurando fazer e dar o seu melhor. Obrigado 
Pedro. Obrigado a todos vocês. Obrigado de 
coração. 

(Palmas)  
E Peninha, a Maria Tereza, o Lauro, a Rosina, 

a Rafaela, o Marcelo, o Luciano, os teus netos, 
têm orgulho de você, e eu tenho muito orgulho de 
você também, porque você, Peninha, nos deu o 
caminho, o caminho para fazermos o melhor, o 
caminho para continuarmos o grande legado do João 
Matos, o grande legado do saudoso Deputado Aldo 
Schneider e o grande legado seu, de fazermos o 
bem, de fazermos mais e melhor pelas nossas 
pessoas, pelas nossas cidades. 

Tenho muito orgulho de você, tenho muito 
orgulho de seguir os teus passos, e não tenho 
dúvida nenhuma que o Rafael vai seguir sim, como 
eu segui os passos do Aldo, o Rafael vai seguir os 
passos do Peninha. Por isso, o nosso compromisso, 
nós teríamos muito, Balbino, muito para agradecer, 
o Alex, o Peninha, muito, mas eu acho, ou melhor, 
eu entendo, Jair,  que o nosso agradecimento é 
podermos fazer o ano que vem, esse menino que veio 
aqui de Atalanta, como eu lá de Vitor Meireles, 
mas com muito orgulho de representar cada um de 
vocês lá na Assembleia Legislativa, ou lá na 
Câmara Federal, num momento João Matos, o Peninha, 
o Aldo, agora eu, com certeza vai ser o Rafael, 
amanhã um de nós, um de nossos amigos, nossos 
companheiros aqui, que nos colocaram lá. Por isso 
quero dizer, Rafael, que nós estamos juntos, nós 
vamos caminhar juntos, nós vamos fazer juntos 
aquilo que, principalmente, o Peninha e o Aldo 
fizeram nesses oito anos quase de caminhada, esses 
oito anos.  

Por isso, essa homenagem não é só minha, é 
sua, é de cada um que está aqui essa noite, de 



cada um que não pôde estar aqui essa noite, nós 
vamos caminhar juntos, nós vamos caminhar, nós 
vamos orgulhar o nosso grande líder, ou melhor, um 
dos maiores líderes que Santa Catarina teve, que 
se chama Rogério Peninha Mendonça.  Viva o 
Peninha! Viva Ituporanga! Viva Santa Catarina!  

(Palmas) 
 Neste momento, convido o Prefeito Municipal de 

Ituporanga, senhor Gervásio Maciel para fazer uso 
da palavra. 

O SR. PREFEITO GERVÁSIO MACIEL - 
Excelentíssimo Deputado Jerry, que preside essa 
Sessão; excelentíssimo Deputado Rogério Peninha 
Mendonça;  excelentíssimo Prefeito Sassá,  que 
coordena a nossa AMAVI, em nome dele, cumprimento 
todos os nossos prefeitos; excelentíssimo Vereador 
Netto, que representa os Vereadores nessa noite; 
nosso Rafael, assessor e pré-candidato, para não 
complicar, não é verdade? Já nesses termos, 
cumprimento o nosso companheiro presidente, o 
Titi, do MDB; o nosso Delegado, a cada Prefeito,  
a cada vice, a cada senhora,  a cada vereador e a 
cada político. 

Nesta noite, eu tive que ser republicano ao 
extremo para vir aqui assistir essa Sessão Solene, 
aqui onde o MDB, com toda a sua liberdade, faz uma 
bela homenagem.  

Tinha o Natal da nossa organização, a Rádio 
Sintonia, dos 30 funcionários que lá trabalham, e 
eu tive que abandonar, e eu também,  já com meus 
80,  quem levanta cedo, seis horas, seis e meia, e 
um pouco também com recomendação médica para 
dormir um pouco mais e descansar, eu tenho me 
cuidado as noites para até descansar um pouco 
mais, mas se eu não estivesse nesse local para 
assistir, e também prestar homenagem ao Peninha, 
eu faltaria, Ituporanga faltaria, com o respeito 
republicano, e não partidário, de estar aqui 
presente. 

Acho, Jerry, que a Assembleia faz um belo 
gesto. Uma das coisas mais lindas é poder, 
realmente, reconhecer e prestar homenagem em vida.  
A de morte é muito boa também, mas a vida, ela dá 
um novo eco a sua vida, a sua estima pessoal, ao 



seu interesse e a sua consciência do dever 
cumprido como Deputado estadual, como Deputado 
federal, enfim,  ter ajudado esta região ao longo 
da sua vida.  Nunca levou meu voto, mas sempre 
teve a minha admiração, o meu respeito e 
discutimos nas ideias, mas trabalhamos sempre 
junto aqui.  

E as pessoas, às vezes, até acham que nós não 
temos ligação quase nenhuma, até por afinidade, 
ele é primo meu, porque a sogra dele é prima irmã 
da minha saudosa mãe, Duarte, e eu devo muito a 
ela, e então a Maria Tereza é minha prima em 
segundo.     Então, o Peninha também é meu primo 
por afinidade. E a Mariazinha foi quem me ensinou, 
já em 1960, a trabalhar com cartório, e era uma 
das mais dedicadas e competentes tabeliãs de Santa 
Catarina. Daquela que exigia na datilografia, se 
batesse duas letras em cima e rasurasse, ela 
rasgava aquelas quatro folhas, bate de novo que o 
documento não pode ser rasurado. É um respeito com 
a lei, com tudo, e eu aprendi muito com ela.  

E quando eu sou prefeito, em 82 a eleição, 83, 
ela me faz um pedido, e eu tive quase de dizer que 
não podia fazer. Pela história da Epagri, ela 
disse: Gervásio, que eu fiz por ti, tu tens que 
fazer por mim agora. Buscar o Peninha, lá em 
Fraiburgo, e trazer para cá, que eu não aguento 
mais viver sem meus netos. E pela obrigação que eu 
tinha, eu fui com um ofício ao doutor Jorge 
Bornhausen, Governador, dizer a ele que eu queria 
que a Acaresc contratasse o Peninha,  um que saiu, 
pediu a demissão da Acaresc, fosse recontratado. E 
ele foi um dos melhores governadores, de palavra, 
Jorge Bornhausen concedeu, eu fui lá no Nerbas,  
na Acaresc, ele disse: Gervásio do céu, tu queres 
me matar, eu vou perder meu cargo aqui, agora! Por 
quê? Eu te dou três, quatro agrônomos para a 
prefeitura, mas não me faça contratar agora, que 
aqui não se contrata o técnico, que saiu.  

E eu disse, não há troca, já tá escolhido. O 
Governador decidiu, o Peninha foi contratado. E se 
não bastasse, eu trouxe ele como Primeiro 
Secretário da Agricultura na prefeitura. E se não 
bastasse, vendo também o potencial dele, quando 



fiz a primeira Festa Nacional da Cebola, em 85, eu 
nomeei o Lorinho, que era o nosso pré-candidato a 
prefeito, e já coloquei também o Peninha de vice, 
cuja festa deu 156 milhões, em cruzeiros velhos, 
quando a cerveja era um cruzeiro, a cebola um   
cruzeiro também, e a entrada no parque também era 
um cruzeiro,  muito bem cuidado e fizemos isso. 

E depois o Peninha, não contente ainda na 
prefeitura, de secretário,  disse, eu quero 
estudar mais, quero pesquisar, eu quero agora ir 
lá para a  EMPASC,  que nós criamos a EMPASC ali, 
e pagamos o terreno, inclusive, com o lucro da 
festa,  30 milhões na época, era 60,  ficamos 
devendo 30 milhões para trazer para cá a estação 
da EMPASC, que estava ali agora, hoje EPAGRI, e o 
Peninha disse, eu quero ir para EMPASC para 
estudar, para viajar, e lá foi o Gervásio de novo, 
a mesma coisa, e o Peninha foi contratado na nossa 
EMPASC, empresa de pesquisa, e desenvolveu o 
trabalho dele. 

E fez, depois, um bom trabalho e caminhou, e 
quando eu vejo, ele escapando já do nosso partido, 
até que a mãe dele também é do nosso partido,  ele 
já estava lá, indo para o PMDB. E fiquei triste um 
dia, quando nós tínhamos acertado, numa noite 
antes, o Neri Schumann para correr de vice do 
Lorinho a prefeito.  Às dez horas eu encosto no 
posto Petrobrás, e a dona Aura me liga: Gervásio, 
vamos acertar o cargueiro,  vamos botar o Peninha 
de vice com o Lorinho para correr a eleição. Eu 
disse: dona Laura, agora já acertamos ontem,  com 
muito dificuldade, a nossa dupla do Lorinho e do 
Neri Schumann para a campanha.  E aí o Peninha foi 
embora,  com corda solta por aí afora, fez uma 
bela eleição de vice lá, era uma eleição que nós 
imaginávamos ganhar e ganhou, e por isso ele 
prosperou, foi de vice, mas nós sabíamos que era a 
coisa mais difícil do mundo, e de vice do senhor 
Leo Muller,  porque não se casavam ali.  

Eu tinha certeza, mas em política é igual as 
nuvens. As nuvens, dizia já o Magalhães Pinto, de 
Minas Gerais, uma hora ela está para um lado, 
outra hora está para o outro. E a política, o que 



é hoje, amanhã pode ser diferente, e assim é na 
política. 

Mas eu quero dizer da importância que tem, 
nesse momento, e do Peninha, a referência do que 
trouxe para a região e trabalhou. Eu sempre tenho 
dito que político tem que ter esse desprendimento, 
e que tenha na causa pública a vocação maior, de 
poder realmente atingir os objetivos, e fazer com 
que a sociedade tenha mais benefícios, que as 
aspirações e as necessidades,  elas possam se 
completar.  E sem dúvida alguma, nós que vivemos 
num regime presidencialista, mas que as ações 
governamentais são muito mais de um governo 
parlamentarista, onde os deputados é que estão com 
a caneta cheia de tinta.  

Nós sabemos dessas dificuldades que é para 
buscar as coisas, mas graças a Deus, o Peninha, 
quando fui prefeito interino, só em exercício, nos 
ajudou com várias verbas. Este ano não tem sido 
tão acolhedor conosco, mas imaginamos que depois 
possa melhorar, não é? Mas temos também que 
agradecer, é uma situação política e entendível, 
não é? Vem aí o ano eleitoral, e tem que puxar a 
brasa muito mais para assar a sardinha de quem 
está querendo galgar a vida pública, de que 
aqueles outros que não vão dar tanta brasa assim 
para aquecer ou para assar a sardinha.  

E para encerrar, dizer da importância que tem, 
nós termos gente com competência e com 
responsabilidade. Então o Peninha faz, como João 
Matos,  onde nós fomos debatedores, um de cada 
lado, quando a Assembleia realmente era um debate 
vivo de situação e oposição, e que fizemos muito 
lá, mas com todo respeito também, todos os 
políticos nós temos que nos orgulhar deles, 
fizeram a sua parte, como o Peninha como Prefeito 
fez por Ituporanga, e como Gervásio,  ainda que 
não teve vergonha, como alguém diz, de estar com 
80 anos e ainda querendo exercer o mandato de 
Prefeito aqui. O Peninha faz bem, neste momento, 
sai para sua família, cumpriu a sua missão, 
trabalhou, deverá pegar outras coisas mais, daqui 
a pouco, mas possa também aproveitar um pouco mais 
o lado da vida.  



Eu tenho feito isso, estava fora, me chamaram 
para dentro do circo, como se diz, acabei 
aceitando, política é assim mesmo, e agora estou 
aí mais quatro anos, para estar mais três anos 
como Prefeito,  numa dificuldade que a gente tem, 
também, de poder nesse momento.  Mas política é 
coisa para gente séria. Política é coisa muito 
séria. E quem fala mal de político é porque não 
sabe como é que a vida caminha. Porque a política, 
nós temos todo dia de manhã, de tarde, de noite e 
tudo é feito através da ação política.  

Por isso, cada de nós e vocês que estão aqui, 
certamente são tão políticos quanto nós, senão não 
viriam de longe nessa noite, aqui prestigiar o 
Deputado Peninha. São políticos na essência da 
palavra, gostam da vida pública, gostam do bem-
estar, gostam do bem comum,  e o Peninha leva 
nesse momento, pode ter certeza, uma das boas 
homenagens. É partidária, é bem verdade, mas tenho 
certeza que outros também, como eu, não 
partidário, damos o abraço com toda lealdade, da 
certeza de que você cumpriu o seu papel, de que 
Ituporanga se orgulha, e vai se orgulhar por muito 
tempo da sua tarefa, da sua ação aqui.  

E nós outros, que precisamos de muita ajuda, 
estamos sempre aqui para guardar isso. Que nos 
ajude, e que Deus dê saúde a você, a Maria Tereza, 
a família, cada um para poder ver esse momento 
glorioso, pode se dizer,  de um político. Quantos 
políticos fracassados e desmoralizados neste mundo 
afora, não apenas no Brasil, mas nós aqui, graças 
a Deus, temos bons políticos, que têm condição de 
dizer, eu sou político, eu faço política com amor, 
acima de tudo às pessoas e a esse Brasil que nós 
precisamos sempre referendar.  

Muito obrigado!  
(Palmas) 
 O SR. PRESIDENTE (Deputado Estadual Jerry 

Comper) - Muito obrigado, Prefeito Gervásio, pelas 
palavras. 

A Presidência agradece a presença das 
autoridades e a todos que nos honraram com seu 
comparecimento nessa noite.  



Queria agradecer novamente a cada um, a cada 
uma que está aqui essa noite, nosso muito 
obrigado. Nosso sentimento de gratidão com cada um 
de vocês. Que levem no coração de vocês o nosso 
agradecimento às pessoas que não puderam estar 
aqui. Essa simples, mas grande homenagem a essa 
grande pessoa, a esse grande homem, que eu não me 
canso de dizer que fez, que faz, e que fará muito 
por nós, por toda a nossa região. Que Deus possa 
nos conceder muita saúde, que possamos nós todos 
ter um Feliz Natal com os nossos familiares, que 
possamos entrar num ano de 2022 melhor que este, 
que esse já foi muito bom.  

Obrigado a cada um de vocês, obrigado de 
coração em meu nome, em nome do nosso Presidente 
da Assembleia Legislativa, Deputado Mauro de 
Nadal, os outros demais Deputados, obrigado a cada 
um de vocês.  

Após ouvirmos a execução do Hino de Santa 
Catarina, estará encerrada a Sessão.  

Antes de encerrar a presente sessão, convoco 
outra, Solene,  para a próxima segunda-feira, às 
19:00 horas, em Pinhalzinho, em Comemoração dos 60 
Anos dos Municípios de Pinhalzinho, Modelo e 
Saudades.  

(Procede-se à execução do hino de Santa 
Catarina. ) 

Está encerrada a sessão. [Transcrição: 

Guilherme] 
[Revisão: Taquígrafa Sara] 

 

  

 


